

ИСТОКИ ПАТРИОТИЗМА

Сегодня тема патриотизма звучит отовсюду – с медиапространства, с рекламных поверхностей, во всех общественных институтах. В образовательных учреждениях воспитание патриотизма никогда не теряет актуальности.

Во все времена гражданское общество чутко реагирует на события, происходящие в стране. Формирование общественного мнения – одна из важнейших задач воспитания гражданского самосознания. А как формируется чувство патриотизма у самых маленьких членов нашего общества?

Педагоги нашего дошкольного учреждения проводят с детьми множество мероприятий по ознакомлению с историей нашей Родины, с подвигами героев прошлого и настоящего времени, вместе с детьми готовят подарки для пап к Дню защитника Отечества, открытки к Дню Победы и другим памятным датам нашей истории. Но воспитание патриотизма не должно ограничиваться рамками общественных образовательных учреждений – детским садом или школой. Более того, истоки патриотизма следует искать именно в семейной среде.

За суетой будней, фейерверками праздников мы не должны забывать о таких базисных вещах, как память о наших предшествующих поколениях, уважительное отношение к старшим родственникам, сохранение и преумножение семейных памятных событий, формирование новых, своих семейных традиций в духе уважения к семье, как основе общества. Как донести такие сложные понятия до сознания детей-дошкольников?

Патриотизм для ребенка – это невидимая связь с отчим домом, с родными ребенку людьми, это чувство безопасности, заботы, тепла и любви, которые он ощущает в семейном кругу, это любовь к родным местам, гордость за свой народ, культуру и историческое прошлое страны. Если мы не научим ребенка любить свою страну, кому она будет нужна? Родина такова, какой мы сами ее делаем. Семья и семейные традиции – это основа воспитания детей. Именно в семье ребенок познает первый опыт взаимодействия с людьми, развивается духовно. Семейные традиции и обычаи помогают взаимодействовать с обществом, делают сплоченной семью, улучшают взаимопонимание. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Только семья может обеспечить сохранение национальных традиций и обычаев, обеспечить передачу потомкам всего положительного, что накапливается семьей и народом.

Какова роль семейных традиций в жизни детей? Семейные традиции дают возможность оптимистично смотреть на жизнь и чувствовать себя в безопасности, позволяют детям гордиться своей семьей. Традиции поддерживаются и соблюдаются в семье потому, что так хочется всем в семье, и ребенок ощущает стабильность. Самые яркие и запоминающиеся впечатления – это впечатления, полученные в детстве. Они остаются с ребенком на всю жизнь и передаются следующим поколениям семьи. Семейные традиции развивают чувство постоянства, единства, учат дружбе, взаимопониманию, показывают, насколько сильны семейные узы.

Для чего нужны семейные традиции и обычаи? Традиция порождает соблюдение обычаев и помогает рождаться тем понятиям, которые принято называть семейными ценностями. Традиции развивают чувство постоянства, единства, учат дружбе, взаимопониманию, показывают, насколько сильны семейные узы. Традиции доставляют радость всем членам

семьи. Если вы считаете, что вашей семье не помешает установить новые семейные традиции, вот их общеизвестные и нетривиальные примеры.

Совместные приёмы пищи. Традиция вместе принимать пищу учит нас общаться и слышать друг друга не на лету, а на протяжении продолжительного отрезка времени. Стоит выбрать хотя бы один из приемов пищи, когда вся семья в сборе.

Полезно вместе не только принимать, но и готовить известные, любимые блюда, а также что-то новое. Старый рецепт помогает ощутить связь поколений, живую память о тех, кто много лет так же готовил эти блюда. Приготовление нового блюда объединит всех в радостном ожидании: получится ли задуманное, будет ли вкусно.

Совместный семейный отдых воспитывает в детях доверие и интерес к родителям, способствует тому, что ребенок познает мир живой природы, учится относиться к нему бережно. Кроме того, это возможность беседовать, рассуждать о важном наедине или всем вместе.

Во время чтения вслух в кругу семьи формируется любовь к чтению и к хорошей литературе, в книгах поднимаются нравственные вопросы, которые можно обсудить.

Знание своих корней всегда имело большое значение. Составление родового дерева, родословной – это способ осознать преемственность поколений, понять свое место в мире, почувствовать ответственность перед прошлыми и будущими поколениями.

Совместные игры детей и родителей. Пусть это будут настольные, спортивные, интеллектуальные игры. Главное, чтобы в процессе их изучения дети и взрослые получали радость от общения и взаимодействия.

Очень сплачивают празднования дней рождения и общих праздников всей семьей. Это всегда приятные хлопоты по приготовлению подарков, праздничного стола, сюрпризами для именинников и желанными гостями.

Рассказывание сказок на ночь по мере взросления детей может переродиться в обсуждение прочитанного, поиск новых тем для душевных бесед.

Еще один примет семейных традиций – походы на природу с палатками, удочками, мячом, бадминтоном, кашей в котелке над костром и песнями после заката.

Таким образом, воспитание патриотизма – это результат совместной работы педагогов и родителей, это активная позиция обеих сторон, это желание научиться, стать дружнее и сильнее.

Нам, взрослым, нужно помнить, что нет ничего дороже, чем видеть горящие глаза детей, слушать их радостный смех, восторженные рассказы о семье, о родителях, которые живут их интересами, о друзьях, которые поддерживают их. Нет ничего дороже, чем искра добра, которую мы смогли зажечь в сердцах наших детей.

Педагог-психолог Бычковас Л.В.